



我市扎实推进县域医共体审方中心建设

累计审核处方80余万张,筑牢基层用药“安全屏障”

□晚报记者 葛肇敏 通讯员 刘斐

医药科技日新月异,新药、特殊用药等给基层卫生院、村卫生室的医生带来了考验。如何保障用药安全?智慧与创新成了破局的关键。

今年以来,我市聚焦基层合理用药水平提升,结合县域医共体中心药房建设,开展审方中心试点,推动医共体内形成上下互通、人才共享、服务同质的处方审核新模式,进一步筑牢基层群众用药安全防线。

完善系统建设 铺就信息互通“高速路”

今年,我市制定出台了《滨州市审方中心试点工作方案》,先后组织召开讨论会、调度会和现场推进会10余次,确定邹平市人民医院、惠民县人民医院2家医共体作为省级试点单位先行推进,其他12个医共体作为市级试点单位一并推进。

邹平市人民医院、惠民县

人民医院2家医共体已投入资金800余万元,建成医共体内互相贯通的审方系统,联通21个乡镇卫生院和社区卫生服务中心。其中,惠民县审方系统延伸至村级,覆盖全县326家村卫生室。依托智慧审方系统,使审方工作前置,并通过驳回、修改,确保每一张处方都达

到安全用药水平。目前平均每天审核处方约4300张,初始处方用药风险大幅降低。

同时,信息系统增设前置审方、合理用药、处方点评等模块,将处方前置审核作为药品划价收费和调配前置条件,提升合理用药水平。

提升审方质效 筑牢用药安全“防火墙”

“我们通过‘系统+人工’双重审方模式,对医共体内全部处方进行实时质控。采取‘线上+线下’处方点评相结合,线上由牵头医院依托信息系统实行电子处方双盲点评,线下通过调取成员单位病历到牵头医院临床药学室审核。”市卫生健康委医政药政科负责人介绍。

截至目前,审方中心已累计审核处方80余万张,医共体成员单位处方合理率平均提升12个百分点。医共体门急诊处方审核率达100%,处方合理率达92.6%,经处方审核干预后医生修改处方6万余份,住院医嘱合理率达90.1%,为患者节约费用近80余万

元。同时,结合审方中心建设,在14家医共体85家成员单位全面推行购药预约登记制度,累计为2137名基层群众解决家门口购药需求。

“滨州市县域医共体审方中心着力破解基层医疗卫生机构用药难题,立足基层药学服务能力提升,有效整合县域医疗服务资源,用信息赋能基层,将加快提升基层合理用药水平,加速优质药学服务惠及全域群众。”市卫生健康委医政药政科负责人表示,下一步滨州将切实建好、用好、运行好县域医共体审方中心,更好地满足基层群众基本用药需求。

健全工作机制 开启审方模式“新引擎”

为了确保审方中心工作有力推进,我市建立督导指导机制,抽调24名药学骨干组建市审方中心工作推进指导小组,对审方中心试点单位进行常态化帮扶,统筹推进审方中心试点工作,实现工作专业化、指导常态化。截至目前,已累计开展实地指导60余人次。

同时,建立药师轮训机制。从医共体各单位遴选61名经验丰富的药师、信息化专家组成师资队伍,以审方中心为依托,以月为周期,采用以干带训、边干边训等方式,对成员单位药师轮流开展集训。累计培训基层药师200余人次,实现成员单位药师培训全覆盖。

此外,还建立了药学、临床等多方参与的审方质控机制,定期召开讨论会议,梳理汇总审方发现有关问题,结合临床医生反馈及药品说明书等,持续维护系统审方规则20余万条,动态修订完善500余条。

滨州市人民医院组织“体医融合,战胜卒中”系列活动

□晚报记者 高超
通讯员 赵岩 李珊珊

晚报讯 中风是我国居民死亡的第一位病因,具有高发病率、高致残率、高致死率、高复发率、高经济负担的“五高”特点。我国约每11秒钟有1人罹患中风,世界范围内,约每6秒钟有1人死于中风。第19个“世界卒中日”期间,滨州市人民医院组织了丰富多彩的以“体医融合,战胜卒中”为主题的健康教育活动。

10月25日,滨州市人民医院“健康行”志愿服务医疗队组织健康义诊走基层活动,神经内科医护人员于滨城区沙河街道社区卫生服务中心进行健康义诊及卒中预防指导,为当地居民朋友答疑解惑,对于患有高血压、糖尿病等慢性病的居民耐心地询问其身体状况、病史以及日常用药情况,用通俗易懂的语言给出专



业的健康建议,并帮助他们建立和完善居民健康档案。

10月29日上午,神经内科医护团队分别在滨州市人民医院东、西院区大厅开展“预防脑卒中”健康宣传活动,为

就医市民提供健康指导,并通过派发宣传彩页、播放大屏等方式开展脑卒中知识科普宣传。

同时,为更好地服务广大群众,29日当天,神经内科门

诊医生通过评估,为有需要的患者免费行经颅多普勒超声检查。该检查是脑血管检查及筛查的首选检查。通过筛查,可以帮助发现潜在的问题,及时治疗,可在很大程度

上避免肢体瘫痪,有效地减轻社会负担及家庭负担。

29日上午在秦皇台乡镇卫生院,滨州市人民医院神经内科医护人员联合市疾控中心为居民们带去义诊及公益健康科普讲座,帮助他们了解和掌握脑卒中的防治知识。

29日下午,神经内科护理人员在神经内科病区举办了卒中知识大讲堂,为患者及其家属答疑解惑,并给出合理的诊疗建议及健康指导。

系列活动的开展,进一步增强了公众对卒中早期识别的意识与技能,帮助大家了解卒中的预防、急救和康复知识,倡导科学运动和健康生活方式,帮树立“运动是良医”的健康理念。今后,滨州市人民医院会举行一系列健康科普宣传活动,战胜卒中,我们一直在路上。